Eesti Keele Instituut
KNAB: Kohanimeandmebaas
2003-02-09
Uiguuri / | ;s 52 Uygur
latinisatsioon: URO 1977 + KNABI taiendused

Uiguuri keel kasutab parsia-araabia kirja, ent uiguuri tdhestik on erinevalt enamikust teistest
araabiakirjalistest keeltest taielik, markides nii konsonante kui ka vokaale. Kirjasuund on paremalt
vasakule. Hiina ametlik latinisatsioon pdhineb pinyin'il, KNABis on seda tadiendatud lisamarkidega, mis on
osalt vdimalikud ka pinyin'is tdpse haalduse markimiseks.
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A Sénaalguline kuiju.
B ¢ (tavalises pinyin'is lihtsalt e) on kasutusel juhul, kui tekib tdhendusarusaamatus.
€ y on kasutusel silbi alguses, jsilbi I6pus.

Markused

1. Transliteratiivsuse tagamiseks lisatakse ", kui sbna keskel vokaali margitakse nii nagu sdna alguses:
Osles 3< Ku'"inlun, o) 5Lyl Jalal"awat.

2. Siinne on 1984. a-st taaskehtiv ametlik tdhestik. 1960.-70. a-tel kehtis pinyin'i alusel moodustatud nn
yengi yezik . Varasemas araabia kirjas ei eristatud o-d ega ¢-d (oli iksnes ,); u-d ega ii-d (;); veel
varem (1950. aastatel) tahistas e-d  (.) ja i-d VOIi y-i & ().

Haaldus

a [ee] J [d3] q [t/] ¥y [3]
e [e] J [3] U [y]

g [v] k [a] w [v]

h [x] ng [n] X []

h [h] 0 [0] y i1

Teisendus pinyin'i (Hiina ametlikku latinisatsiooni, sulgudes 1960.-1970. aastate vaste nn yengi yezik'is)

a =a(e) h =h(h) ng =ng (n) y =y (2)

R ~

g =g (a) k =k (k) 0 =o0(e)
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Vastavus kirillitsaga (kasutusel Kasahstanis ja Usbekistanis)

a =a K =k X =X K =K
6 =b I =1 I =ts H =ng
B =w M =m q =q F =g
T :g H =n I =X v :[:l
| =d 0 =0 ux = X(q o =9
e =e I =p (® =") K =]
g =yo p =r (B =) 9 =a
K =y c =s (» =" h =h
3 =z T =t (@ =e)

u =i y =u 0 =yu

i =y d =f P =ya

Vastavus tiirgiparase tihestikuga

dé=e e=&(), §=8 h=x h=h j=c k=q,ng=fi(ng), q=¢ w=v, x=g, §f=].
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